

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
психологических наук Серовой Евгении Александровны
**«МЕЖПОКОЛЕНЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЦЕННОСТНО-СМЫСЛОВЫХ
ОРИЕНТАЦИЙ В ПРОСОЦИАЛЬНОМ ПОВЕДЕНИИ МОЛОДЫХ И
«СЕРЕБРЯНЫХ» ВОЛОНТЕРОВ» по специальности: 5.3.5. – Социальная
психология, политическая и экономическая психология (психологические
науки)**

Заявленная автором тема диссертации, безусловно, актуальна как для понимания социально-психологических закономерностей просоциальной активности, выраженной в форме волонтерской деятельности и социально-психологических характеристик волонтеров различных поколенческих групп, так и в целом для развития добровольческого движения в современном российском обществе. Институционализация различных практик участия граждан в волонтерской деятельности обуславливает необходимость научно-методологического осмыслиения глубинных ценностных смыслов волонтерства представителей разных поколенческих групп, а также формирование научного подхода к моделированию и управлению просоциальной активностью.

Обратим внимание, что волонтерство как особый вид деятельности активно изучается социальными психологами, однако межпоколенческие различия ценностного и смыслового наполнения этой деятельности практически не исследованы, что определяет научную новизну данного диссертации, а доведенные до логических выводов и рекомендаций по психологическому сопровождению волонтерской деятельности представляют несомненную практическую значимость.

Представленный на отзыв автореферат дает полное представление о проведенном исследовании, его целях, задачах, методологии, структуре и содержании основных элементов.

В первой главе своей работы автор концептуализирует понимание волонтерской деятельности как формы просоциального поведения личности, определяет основные теоретико-методологические рамки работы, очерчивает границы предмета исследования, анализирует классические и современные подходы к определению сущности волонтерства, раскрывает объяснительный потенциал межпоколенческого подхода к изучению волонтерской деятельности. Отдельный параграф посвящен изучению ценностно-смысловых ориентаций и мотиваций волонтерства в контексте теории поколений, который содержит теоретический анализ ценностных ориентаций ценностно-мотивационных ориентаций личности с точки зрения понимания смыслов в контексте изучения

волонтерской деятельности представителей поколения Z и поколения «бэби-бумеров».

Во второй главе автор раскрывает методологические основы и представляет методическое обеспечение эмпирического исследования ценностно-смысовых ориентаций в просоциальном поведении молодых и «серебряных» волонтеров с учетом межпоколенческих особенностей. В этой части работы подробно описаны программа и процедуры эмпирического исследования, направленного на изучение ценностно-смысовых ориентаций в просоциальном поведении волонтеров молодого и «серебряного» возраста, а также обоснованы методы статистической обработки и интерпретации полученных данных.

Особо интересным с научной и практической точки зрения нам представляется раскрытие автором в третьей главе диссертационного исследования представления волонтеров разных возрастных групп о ценностных регуляторах деятельности, социальных практиках, в которых они реализуют себя, о сдерживающих факторах на основе верbalного самоописания волонтеров. Проведенный автором анализ позволяет говорить о том, что для волонтеров значимо саморазвитие, установление благоприятных отношений в различных сферах социального взаимодействия. Предпочтения «серебряных» волонтеров, выявленные автором в ходе исследования, лежат в социальных практиках, связанных с работой с детьми (в том числе сиротами и инвалидами) и другими социально незащищенными категориями населения, патриотическим волонтерством.

На основе анализа результатов экспертного опроса и анкетирования волонтеров, направленного на изучение мотивации и сфер волонтерской деятельности, наиболее значимых для волонтеров молодого и «серебряного» возраста Е.А. Серова также указывает на такие наиболее значимые мотивы волонтерской деятельности как возможность сделать что-то стоящее, возможность чувствовать себя лучше, общение с единомышленниками. Результаты анкетирования самих волонтеров, по большей части, совпадают с результатами проведенного автором контент-анализа.

В заключительной части третьей главы автор представляет сравнительный анализ типов просоциального поведения и терминальных ценностей в двух группах волонтеров (молодые волонтеры и волонтеры «серебряного» возраста).

В целом, представленный автореферат диссертации отражает все значимые аспекты заявленной темы, отвечает поставленным целям и задачам работы, раскрывает значимый авторский вклад в социально-психологические исследования волонтерской деятельности представителей разных поколений.

Вместе с тем возникает вопрос, требующий уточнения: что автор вкладывает в понятие «альtruистический эгоизм», который лежит в основе просоциальной направленности молодых и «серебряных» волонтеров? Данное уточнение не влияет на общее благоприятное впечатление от работы.

Работа полностью соответствует ГОСТу в плане технического оформления, отвечает требованиям к структуре и содержанию работ данного типа, а предметная область исследования полностью вписывается в рамки заявленного направления.

Диссертационное исследование Серовой Евгении Александровны соответствует паспорту специальности 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология», отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Серова Евгения Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Кандидат психологических наук,
Заместитель директора МУ «Городской центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»,
руководитель психологической службы, педагог-психолог высшей квалификационной категории, член ЕАРПП ("Европейской Ассоциации развития психоанализа и психотерапии"), член правления ЕАРПП (Ярославское отделение), член Региональной ассоциации психологов-консультантов, член Федерации психологов-консультантов России.

08.09.2023

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Терехова Екатерина Владимировна
Ученая степень: кандидат психологических наук
Должность: заместитель директора МУ
«Городской центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»,
руководитель психологической службы
Адрес: 150014, г. Ярославль, ул. Б.Октябрьская, д.122
Тел.: (4852)21-71-93
Эл.почта: kaku83@yandex.ru
Сайт организации: <http://gc-pmss.ru/>

Терехова Екатерина Владимировна

подпись Тереховой Е.В

закрытое

